

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук Шамина Степана Михайловича на тему «Иностранная пресса и русская культура конца XV – начала XVIII столетия» по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование С.М. Шамина впервые всесторонне и в рамках значительного хронологического отрезка раскрывает содержание информационной революции в России раннего Нового времени, когда наша страна встраивалась в общеевропейскую систему обмена информацией. Данная работа значительно углубляет понимание тех процессов, которые сопровождали информационную революцию раннего Нового времени, что представляет интерес как для исторической науки, так и для смежных дисциплин, изучающих процессы обмена информации. Особенно актуально тема информационных революций звучит в наше время, когда происходит трансформация практик коммуникации и информационного обмена.

Исходя из автореферата, структура представленной автором диссертации логична и соответствует поставленным исследовательским задачам, текст отличается последовательностью изложения. Развернуто и логично представлен раздел, посвященный степени научной разработанности проблемы. Анализ источниковой базы свидетельствует о значительной фундированности исследования. Объект и предмет исследования, цель, задачи, новизна и положения, выносимые на защиту, определены корректно и отражают основные авторские идеи. Поставленные задачи полностью решаются в ходе работы над исследованием. Результаты диссертационного исследования С.М. Шамина нашли должное отражение в двух монографиях 2011 и 2020 гг. и 24 статьях, опубликованных в ведущих научных периодических изданиях.

Несомненную научную ценность имеют выводы, сделанные по завершении глав исследования и в его заключении. Убедительно показано,

что переводы иностранной прессы функционировали в трех тесно взаимосвязанных сферах: внешнеполитической деятельности, национальной периодической печати и внутренней культуры русского общества. Автор установил, что хотя Россия и была вовлечена в информационный обмен с европейскими странами со времени ее появления на политической карте Восточной Европы, однако активный процесс адаптации европейских информационных технологий на российской почве произошел только во второй половине XVII в., когда значительно выросла потребность в информационном обеспечении дипломатической и военной деятельности. При этом справедливо отмечается, что роль государства в процессе информационной революции оказалась существенно большей, а общественной инициативы – гораздо меньшей, чем в Европе.

Представленное исследование может считаться самостоятельным и законченным. Автореферат отражает основные положения диссертации. Судя по автореферату, диссертация является завершенной научной работой, вносящей значительный вклад в исследование малоизученной темы. В целом, диссертационное исследование С.М. Шамина «Иностранная пресса и русская культура конца XV – начала XVIII столетия» отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по историческим наукам, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Старший научный сотрудник кафедры истории и теории политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова, кандидат исторических наук



А.В. Топычканов

Горюхи А.В. Топычканов
завершено зав. канцелярией А.С. Кошкин
факультета политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова

